
資訊融入國文教學教案----康橋印象 

教案名稱 康橋印象 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

教學總時間 6 節課共 270 分鐘 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計理念 新的教學理念改變了傳統的教育思維，讓教學活動更活潑多元， 

讓同樣的教材，可以有各種不同的教學方式。徐志摩《 我所知道 

的康橋 》一文所描繪如詩如畫的康橋美景，即使千言萬語恐怕也 

很難表達得清楚，若老師善用電腦多媒體，也許幾張圖片就可輕 

易地將美麗的意念傳遞給學生。而且徐志摩《 我所知道的康橋 

 》一文，可以統整的領域亦很多，因此我設計了〈康橋印象〉的 

教學主題及四個活動模組〈1.康橋印象大展 2.四季唐詩尋芳蹤   

3 循環之趣─回文創作大賽 4 志摩詩歌發表會※教師可衡 

量實際教學時間與學生的需求，來選擇所需的活動模組進行 

教學〉，也蒐集了相關資料，製作〈康橋印象〉的 Power point 教 

學投影片，一方面讓同學從活動中有趣的學習，另一方面與其他國

文老師分享，以節省老師們蒐集資料、準備教材的時間與精力。 

 

 

 

教學活動 1 

領域名稱 語文 次領域名稱 國中國文 

主題名稱 康橋印象 子題名稱 1.康橋印象大展              

2.四季唐詩尋芳蹤   

3 循環之趣─回文

創作大賽    

4 志摩詩歌發表會 

單元名稱 我所知道的康橋 

能力指標 B3-1-9 能養成主動聆聽及探索學習的能力。 

B3-2-5 能在聆聽過程中適宜反應，並加以評價。 

B3-2-6 能透過各種媒體，認識中華文化，並擴充文化視野。 

B3-2-8 能靈活運用科技資訊，增進聆聽能力，加速學習效果。 

C3-1-2 能口齒清楚，聲音響亮，當眾發表自己的意見，並注意

語言禮貌。 

C3-4-9 能提昇主動表達的能力。 

C3-3-8 能運用說話技巧，擔任不同戲劇角色。 

E3-1-1 能熟悉並靈活運用語體及文言作品中詞語的意義。 



E3-3-2 能經由朗讀美讀及吟唱作品，體會文學的美感。 

E3-6-8 能靈活運用各類工具書籍電腦網路，蒐集資訊、組織材

料，廣泛閱讀。 

F3-4-7 能撰寫自己的工作計劃或擬定各項計劃。 

F3-5-7 能將蒐集的材料，加以選擇，並做適當的運用。 

E3-7-9 能統整閱讀的書籍或資料，並養成主動探索的能力。 

教學時間 6 節 270 分鐘 

設計者 

 

姓名 縣市別 服務單位 

王興惠 臺北市 忠孝國中 

先備知識 

〈單元名稱〉 

網路搜尋、四季變化，詩歌欣賞 

相關主題 

〈單元名稱〉 

1.康橋印象大展              2.四季唐詩尋芳蹤   

3 循環之趣─回文創作大賽   4 志摩詩歌發表會 

教學目標 1.能認識康橋的自然風土民情，並運用小組喜歡的方式〈可

選擇繪畫、文字描述、網路資料或圖片呈現〉把康橋印

象展現出來。 

2.能了解中國氣候的四季變化，並從四季唐詩中了解四季

花卉特質。 

3.能運用回文的技巧創作詩文，體會文章中循環的趣味。  

4.能深入了解徐志摩的作品特色，並運用演唱、仿作、朗

誦或歌劇的方式進行「志摩詩歌發表會」。 

教學步驟 1〈康橋印象大展〉 

活動步驟說明 引導：打開教室電腦及單槍投影系統，放入自製 Medishow 

《志摩與康橋》光碟，開始教學。 

一.暖身活動 

1 簡介「人間四月天」及 徐志摩的生平. 

2 教師引導同學猜出「人間四月天」的主角徐志摩一輩子

最愉快的時光是在《康橋》 

3 請去過康橋的同學說說他們的所見所聞，如果沒有去

過，那麼請同學就過去的認知談談對康橋的印象，以引

起同學的學習動機。 

二.發展活動 

1 教師略述劍橋大學的特色及徐志摩進入康橋的因緣。 

2 使用多媒體的器材播放有關康橋的圖片、影片及網站，

以呼應老師、同學的康橋印象。 

3 請同學發表經過介紹後對康橋印象最深刻或最感動的

部分，並說明原因。 

4 發學習單〈一〉康橋印象大展並分組討論的展現方式，



提示同學可運用繪畫、文字描述、網路資料、電腦簡報

或圖片呈現……擇一方式把康橋印象展現出來。〈全班

團體最多分為 6 組，個人不限，並提醒同學，下次上課

各組至少推派一位代表上台發表各組的康橋印象大展

作品〉 

三.綜合活動 

1 引導同學回顧上一節上課對康橋風土民情的認識。 

2 發下評量表，請各組代表上台發表康橋印象大展的作品

〈每組以 5 分鐘為原則〉。 

3 老師針對各組分享的康橋印象大展歸納整理並作講評。 

4 請同學票選出康橋印象大展中最優秀的一組，頒獎鼓

勵。 

5 將康橋印象大展的作品掛在班級網頁中供大家參考。 

四.評估活動 

1 收回學習單、評量表評估學習效果。 

2 教師講評。 

時間分配 90 分鐘 

相關資源 

 

標題 媒體類別 來源 

志摩與康橋 

康橋印象 

MediShow 

Power point 

自製 

自製 

相關網站 

 

標題 網址 

屬於徐志摩和藍天使

的天空 

摩摩的四月天 

http://home.kimo.com.tw/queequeg.tw 

 

http://momolove000.tripod.com/ 

 

教學步驟 2〈四季唐詩尋芳蹤〉 

活動步驟說明 
一. 暖身活動 

1 老師從校園景物的變化，引導同學留心自然界四季

景物的不同。如：健康中心前面的桂花，什麼時候

開？托兒所旁的木棉花，什麼時候開？ 

2 教師展示花卉圖片，請同學回答所展示花卉的特色

及開花的季節。 

3 請同學談談自己觀察到的四季景物變化。 

二. 發展活動 

1 教師說明中國大陸性氣候，寒暑變化大，四季交替

十分明顯。 

mailto:Medi@Show
http://home.kimo.com.tw/queequeg.tw
http://momolove000.tripod.com/


2 讓同學了解在中國氣候及地形的影響下產生的中國

詩歌，透過詩人敏銳的觀察力，巧妙地攫住了四季

變化的軌跡，以及有關的風光、景物來加以描述，

春蘭秋菊，四季各有不同的花卉美景 

3 發下學習單，由老師先講解幾首描寫花卉的唐詩，

讓同學有信心完成。 

4 請同學們上網搜尋資料並動動腦完成四季唐詩尋芳

蹤學習單，提醒同學從唐詩描寫的相關景物中，判

斷出所描寫的花卉及季節。 

參考網站 http://www.dmpo.sinica.edu.tw/~words/ 

三.綜合活動 

1 老師公佈學習單的答案，並請答對最多的前 3 名同

學分享心得。 

2 全班誦讀學習單中的唐詩，讓同學體會詩詞之美。 

〈各小組亦可蒐集花卉與相關唐詩製成小書〉 

四.評估活動 

1 收回學習單〈二〉  2 經驗分享     3 定期評量 

時間分配 45 分鐘 

相關資源 

 

標題 媒體類別 來源 

康橋印象 Power point 自製 

相關網站 

 

標題 網址 

四季花卉 

 

http://conan1412.in2000.com/flowers.htm 

http://www.dmpo.sinica.edu.tw/~words/ 

 

教學步驟 3〈循環之趣---回文創作大賽〉 

活動步驟說明 
一.暖身活動 

1 教師以百貨公司的「本日大賣出」為例，說明回文的技

巧 →「出賣大日本」，以引起同學聆聽即主動參與的動

機。 

2 帶領同學玩倒句的遊戲，如：上海自來水→水來自    。

管家大小眼→眼小      。 

3 老師講述流傳在民間蘇小妹使用回文技巧疊字詩的故

事。  

4 教師說明倒句與回文的區別。 

二.發展活動 

http://conan1412.in2000.com/flowers.htm


1 說明「回文創作大賽」的方法及分組，全班以排為單位，

分為 6組，採計時競賽方式進行。 

2 發下學習單（三）進行「回文創作大賽」，鼓勵小組成員

應用腦力激盪法去刺激、開發彼此的創造力潛能。 

3 提醒同學先從倒句的創作開始，最後完成難度高的倒句

詩詞搜尋或創作。 

4 帶領全班朗讀學習單中的回文詩，以體會文章中循環的

趣味。然後鼓勵同學使用回文的技巧，把學習單二的循

環詩，以「落」字開頭，試試看能寫出多少可愛的詩，

愈多愈好。 

三.綜合活動 

1 請各組代表上台分享「回文創作大賽」的內容。 

2 下課後，將各組的回文創作，張貼在教室公佈欄，供同

學觀摩欣賞。 

四.評估活動 

1 經驗分享 

2 定期評量 

時間分配 45 分鐘 

相關資源 

 

標題 媒體類別 來源 

康橋印象 Power point 自製 

相關網站 

 

標題 網址 

一沙一世界 http://www.cdnreading.com.tw/word/2003050504.htm 

 

教學步驟 4〈志摩詩歌發表會〉 

活動步驟說明 課前準備：1 將同學分成 6 組，各組討論出志摩詩歌

發表的方式，並準備相關物品，如道具、

樂器……等﹝全班同學攜帶直笛﹞ 

          2 上課前師生共同佈置發表會場。 

一.暖身活動 

1 播放「再別康橋」「偶然」歌曲，以營造志摩詩歌發

表會的氣氛。 

二.發展活動 

1 教師帶領同學探討志摩詩歌的特色。〈補充教材---徐

志摩詩歌的特色〉 

2 教師說明志摩詩歌發表會進行的方式、流程、注意

事項、評分方式及計分方法。 



3 指導發表、朗讀及歌唱的相關技巧，並提醒同學發

表時應注意的禮貌與態度。 

4 朗讀志摩詩文。 

5 發下評量表，並說明評分的標準及評量表的使用方

法。 

6 排定上台發表的順序。 

三.綜合活動 

1 依排定的順序上台，將志摩詩歌運用演唱或朗誦的

方式進行發表，同學開始互評與自評。 

2 全班直笛合奏「再別康橋」 

3 老師評論，讚揚各組發表的優點特色、頒發獎狀。 

4 請同學發表本次活動的心得感想 

四.評估活動 

1 收回評量表 

2 教師講評 

3 學生填寫回饋單 

4 教師填寫省思單 

時間分配 90 分鐘 

相關資源 

 

標題 媒體類別 來源 

康橋印象 Power point 自製 

相關網站 

 

標題 網址 

屬於徐志摩和藍天使

的天空 

http://home.kimo.com.tw/queequeg.tw 

 

 

教材 

教材名稱 康橋印象 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

適用階段 國中階段 

適用年齡 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題名稱 康橋印象 子題名稱 1.康橋印象大展              

2.四季唐詩尋芳蹤   

3 循環之趣─回文

創作大賽    

4 志摩詩歌發表會 

http://home.kimo.com.tw/queequeg.tw


 

單元名稱 我所知道的康橋 

能力指標 B3-1-9 能養成主動聆聽及探索學習的能力。 

B3-2-5 能在聆聽過程中適宜反應，並加以評價。 

B3-2-6 能透過各種媒體，認識中華文化，並擴充文化視野。 

B3-2-8 能靈活運用科技資訊，增進聆聽能力，加速學習效果。 

C3-1-2 能口齒清楚，聲音響亮，當眾發表自己的意見，並注意

語言禮貌。 

C3-4-9 能提昇主動表達的能力。 

C3-3-8 能運用說話技巧，擔任不同戲劇角色。 

E3-1-1 能熟悉並靈活運用語體及文言作品中詞語的意義。 

E3-3-2 能經由朗讀美讀及吟唱作品，體會文學的美感。 

E3-6-8 能靈活運用各類工具書籍電腦網路，蒐集資訊、組織材

料，廣泛閱讀。 

F3-4-7 能撰寫自己的工作計劃或擬定各項計劃。 

F3-5-7 能將蒐集的材料，加以選擇，並做適當的運用。 

E3-7-9 能統整閱讀的書籍或資料，並養成主動探索的能力。 

類別 本國語文 

設計者 

 

姓名 縣市別 服務單位 

王興惠 臺北市 忠孝國中 

摘要說明  

一.〈康橋印象〉教學主題是配合徐志摩《 我所知道的康橋 》 

發展出來的。 

二.〈康橋印象〉Power point 教材，包括四個教學活動模組 

〈1. 康橋印象大展 2.四季唐詩尋芳蹤 3 循環之趣─回 

文創作大賽 4 志摩詩歌發表會〉教師可衡量實際教 

學時間與學生的需求，來選擇所需的活動模組進行。 

三.《志摩與康橋》Medishow 則僅將徐志摩的生平及文中所描 

繪如詩如畫的康橋美景，傳遞學生。 

四. 配合四個活動的四張學習單以強化學生的學習。 

五. 同學表現優異者，頒發獎狀以鼓勵之。 

六. 透過教學活動結束後的「學生回饋單」「教師省思單」調整

教師往後的教學活動。 

 

 

 

 

 



 

 

學習單〈一〉康橋印象大展 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題 康橋印象 子題名稱 康橋印象大展  

單元目標 能認識康橋的自然風土民情，並運用小組喜歡的方式〈可

選擇繪畫、文字描述、網路資料或圖片呈現〉把康橋印象

展現出來。 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計者 姓名 縣市別 服務單位 

 王興惠 臺北市 忠孝國中 

學習活動簡介 1. 介紹康橋的自然風土民情 

2. 引導學生運用喜歡的方式把康橋印象展現出來 

3. 分享作品與心得 

4. 請同學評量出最優秀的一組，頒獎獎勵 

5. 補充志摩小傳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 1                     學習單〈一〉 

康橋印象大展          設計者：王興惠老師 

 第   組 組長：          組員：                      日期：  月  日 

 經過康橋的介紹後，請同學把對康橋印象最深刻或最感動的風土民情，選擇

一種自己喜歡的方式展現出來〈可運用繪畫、文字描述、電腦簡報……〉 

 本學習單可由個人完成，亦可由小組共同完成，但每組至少推派一代表上台

分享康橋印象大展的作品及心得 

 本組發表的方式            ，發表者            。 

 

 

學習單二 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題 康橋印象 子題名稱 四季唐詩尋芳蹤 

單元目標 能了解中國氣候的四季變化，並從四季唐詩中了解四季花

卉特質。 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計者 姓名 縣市別 服務單位 

 王興惠 臺北市 忠孝國中 

學習活動簡介 簡介中國氣候的四季變化，引導學生觀察四季景物變化，

並從四季唐詩中了解花卉的特質 

 

學習單三 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題 康橋印象 子題名稱 循環之趣─回文創

作大賽  

單元目標 能運用回文的技巧創作詩文，體會文章中循環的趣味。 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計者 姓名 縣市別 服務單位 

 王興惠 臺北市 忠孝國中 

學習活動簡介 介紹回文修辭，讓同學了解循環之趣，並舉辦「回文創作大

賽」提供學生激發腦力、展現才思的機會。 

 

 



附件 3               康橋印象大展評量表 

        設計者：王興惠老師 

   年   班 姓名：         日期：  月  日第   組 組長：           

全班分為團體      組、個人      組，每組至少推派一人上台發表。 

 

 

評量說明： 

 評量方式採 5 分制，5─非常棒，4─ 很好，3─好，2─普通，1─待加油。 

 不用評量自己的部分。 

 

 

 

發表順序 

組別或個人 

 

評    量   項   目 總分 

發表方式 發表能力 使用媒體 創意表現 團隊精神   

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

我對本次發表 

還有什麼特別的評語 

想說 

            

 



附件 2             康橋印象大展  補充教材 

徐志摩小傳 

〈一〉 家境富裕，舊學深厚 

徐志摩，現代詩人、散文家。原名章垿，字又申，筆名南湖，民

國七年更名為志摩，他是浙江海寧縣人，出生於富裕之家，父親徐申

如經商有道。 

民國三年畢業于杭州一中，考取北京大學的預科，奉父母之命結

婚，婚後拜梁啟超為師，先後就讀于上海滬江大學、天津北洋大學和

北京大學。民國七年〈1918〉赴美國進修，學習銀行學，充滿少年壯

志。他曾在途中以駢文寫出自白書以告親友，頗有王勃滕王閣序的味

道，可見舊學深厚。 

 

〈二〉 受西方思潮洗禮，研習文學 

 

徐志摩到了美國，先入克拉克大學習經濟，再入哥倫比亞大學習

社會學，但為了想拜英國羅素為師，便放棄哥倫比亞大學博士頭銜的

引誘而到了劍橋。但那時羅素已遭劍橋除名，忙於著書而不再授徒，

志摩只好進入倫敦大學政治經濟學院。後來得遇現代專論的作者狄更

生，透過他的介紹進入劍橋大學當特別生。生活在文學藝術氣息濃厚

的環境中，志摩專力於文學。在劍橋兩年受西方教育的薰陶，亦深受

拜倫、雪萊、莎士比亞、尼采等人的影響，遂形成他浪漫和唯美的思

潮與信仰。 

 

〈三〉 創作新詩，注重格律 

 

志摩 1921 年開始創作新詩，1922 年返國後在報刊上發表大量詩

文。1923 年參與發起成立〈新月社〉。加入文學研究會。1924 年與胡

適、陳西瀅等創辦《現代評論》周刊，任北京大學教授。1926 年在

北京主編《晨報》副刊《詩鐫》，與聞一多、沈從文等人開展新詩格

律化運動，影響當時文壇新詩藝術的發展，因為他們講格律，有人稱

他們是格律派，也就是一般所稱的「新月詩派」。  

 

 

 

 



〈四〉 注重愛情，不惜招議 

愛情，是志摩生命的中心。他說：「戀愛是生命的中心與精華，

戀愛的成功是生命的成功，戀愛的失敗是生命的失敗，這是不容置疑

的。」又說：「我將於茫茫人海中訪尋我唯一靈魂之伴侶；得之，我

幸；不得，我命，如此而已。」雖然他認為「愛情是可遇而不可求的，

但他不能不去追求。」為了愛情的成功，徐志摩付出了重大的代價。

先是為了追求林徽音，便和元配張幼儀離婚，但林徽音卻嫁給了梁啟

超的兒子梁思成。遇見陸小曼，更鬧出一場轟天動地的戀愛。結婚時

惹來老師梁啟超的指責和父母的反對，終因生活問題，不得不奔波兼

差，民國 12年因趕赴林徽音的演講，由南京搭便機回北京，竟不幸

因飛機失事而殞命，結束了他短暫而多姿多彩的一生。 

 

〈五〉 作品的特色 

 

       志摩在輪盤 自序 裡說：「我敢說我是確有願心想把文章當

文章寫的一個人。」只要細讀他的巴黎鱗爪、自剖等文，便發現他的

文章無懈可擊，他的散文確實有「自覺的藝術」。他寫文章似乎不避

免土話、寒愴語，甚至會說大話，也不怕讀者見罪或別人譏笑，他是

毫不矜持地把心裡的話掏出來說。 

       「想做一個詩人，他必頇自己是一首真正的詩。」志摩可說

是以他的生命鑄成文章和詩歌的。雖然有人嫌他的作品甜膩有如吃蜜

餞，「濃得化不開」，但沒有人能否定他生命力的熾熱和感情的充沛， 

李白的豪放和義山〈李商隱〉的淒美情調同集於一身。 

 

〈六〉 世人對志摩的評價 

梁實秋說他：「本身充實，有豐富的情感，活潑的頭腦，敏銳 

的機智，廣泛的興趣，洋溢的生氣。」所以搭雖然風神瀟灑，旁若無

人，但不會令人感到他高傲。林語堂也說他是「情才，也是奇才」，

與任何人無不善。徐志摩一生如一團烈火，一陣春風，他的一生也如

彗星乍現，他的離開，真是「揮一揮衣袖，不帶走一片雲彩」，但留

給世人無限的驚嘆與感動，更令他的好友胡適「吹不散心頭的人影！ 

 

 

 



康橋補充教材 

康橋 

〈一〉 位置 

劍橋〈Cambridge〉，〈徐志摩譯為康橋〉是距離倫敦約五十英 

里的一個小鎮。因為有英國最古老的學府---劍橋大學，所以鎮上的一

切都與它相關，可說是一座大學城，居民的生活都在為學府與學生服

務。 

〈二〉 教育理念 

劍橋大學一向秉持：「培養學生的習慣與儀態，養成心裡與生 

理上的端正。」「對人生作有系統的指導準備工作」，以及「修養、智

力的發揮與個性的塑成」的理念，而不祇希望學生學得專長或謀得高

職而已，所以學生的素質非常高，成為世人遵崇的學府。 

 

〈三〉 人才輩出 

     劍橋大學固然享受了政府大量的資助，但也為社會培育出不少

傑出的人才，譬如詩人斯賓塞、米爾頓、拜倫等。科學家有牛頓、達

爾文，哲學家有培根、愛默生、羅素等。現在的政界人士，無不以出

自劍橋為榮。它執純數學研究的牛耳，也是今日世界幾個最大核子研

究中心之一。劍橋大學歷史悠久，人才輩出，真可稱得上地靈人傑的

最高學府之一。 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習單〈二〉----四季唐詩尋芳蹤 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題 康橋印象 子題名稱 四季唐詩尋芳蹤 

單元目標 能了解中國氣候的四季變化，並觀察四季景物變化，從四

季唐詩中了解四季花卉特質。 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計者 姓名 縣市別 服務單位 

 王興惠 臺北市 忠孝國中 

學習活動簡介 1. 簡介中國氣候的四季變化 

2. 引導學生觀察四季景物的變化 

3. 從四季唐詩中了解花卉的特質 

4. 完成四季唐詩尋芳蹤學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 4                    學習單〈二〉  

四季唐詩尋芳蹤        設計者：王興惠老師 

   年   班 姓名：         第   組 組長：         日期：  月  日 

 熟讀唐詩三百首，不會作詩也能吟。 

中國詩歌透過詩人敏銳的觀察力，巧妙地攫住了四季變化的軌跡、以及有關

的風光景物加以描寫。春蘭秋菊，四季各有不同的花卉美景。 

    同學們，請運用敏銳的觀察力，動動腦，依自然四季景物的變化，從下列唐

詩中尋找出所描寫的花卉及季節。 

 

 

人閑〈  〉花落，夜靜春山空。月出驚山鳥，時鳴春澗中。 

 

鳥鳴澗        王維                  本詩描寫的季節是〈  〉季 

 

 

 

 

君自故鄉來，應知故鄉事，來日綺窗前，寒（  ）著花未。    

 雜詩       王維           本詩描寫的季節是〈  〉季 

 

 

 

 

昨日登高罷，今朝更舉觴。〈   〉花何太苦，遭此兩重陽。 

九月十日即事    李白      本詩描寫的季節是〈  〉季 

 

 

 

 

黃師塔前江水東，春光懶困倚微風。 

〈  〉花一簇開無主， 可愛深紅愛淺紅。       

江畔獨步尋花      杒甫        本詩描寫的季節是〈  〉季 

 



 

  學習單〈二〉  

四季唐詩尋芳蹤            設計者：王興惠老師 

 

 

庭前〈  〉妖無格，池上〈  〉淨少情。 

唯有〈  〉真國色，花開時節動京城。     

          賞牡丹    劉禹錫           本詩描寫的季節是〈  〉季 

 

 

 

＊ 還有其他描寫花卉的詩或自己的創作，想分享的嗎？請寫出來（愈多愈好） 

 

（一） 

 

 

 

 

 

 

（二） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（三） 

 

 

 

 

 

 

 



學習單〈三〉循環之趣—回文創作大賽 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題 康橋印象 子題名稱 循環之趣—回文創

作大賽 

單元目標 認識回文修辭，並運用回文的技巧創作詩文，體會文章中

循環的趣味。 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計者 姓名 縣市別 服務單位 

 王興惠 臺北市 忠孝國中 

學習活動簡介 1. 介紹回文修辭 

2. 舉辦「回文創作大賽」提供學生激發腦力、展現才思

的機會 

3. 完成循環之趣—回文創作大賽學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 5               學習單〈三〉 

循環之趣──回文創作大賽         設計者：王興惠老師 

臺北市忠孝國中 二年   班 姓名：         第    組 日期：   月   日 

 

回文類似倒句，惟回文通篇可以倒誦，倒句僅每句可以倒讀 

「有村舍處有佳蔭，有佳蔭處有村舍。」回文形成了循環之趣，亦流傳出

不少的趣事。請在小組腦力激盪後，發揮自己的想像力，儘可能完成下列

問題與創作。 

 

請在小組腦力激盪後，儘可能寫下所有的倒句創作，愈多愈好，加油！ 

 倒句：上海自來水 → 水來自海上。：本日大拍賣→              。 

 

倒句創作：   1                                               。            

2                                               。            

3                                               。           

4                                               。            

5                                               。            

6                                               。 

 

倒句詩：處處飛花飛處處，潺潺碧水碧潺潺； 

           樹中雲接         ，山外樓遮         。 

倒句詞：菩薩蠻      暮江寒碧縈長路，路長縈碧寒江暮。 

                          花塢夕陽斜，             。 

                          客愁無勝集，             。 

                          醒似醉多情，             。 

倒句詩詞搜尋或創作： 

 

 

 

 

 

 



  學習單〈三〉 

循環之趣──回文創作大賽 

中國民間故事中有使用回文技巧的疊字詩三首，可說是空前的作品，

讓我們好好的品味一下吧！  

 

         離 時聞漏     

      別          轉 

   憶                靜          秦少游作 

      期          思             傳說這是秦少游贈送給妻子蘇小妹 

         歸阻久伊                的家書，蘇小妹收信後，唸為 

                                  

靜思伊久阻歸期， 久阻歸期憶別離， 

                           憶別離時聞漏轉， 時聞漏轉靜思伊。 

 

 

當時蘇小妹正與蘇東坡在湖上賞蓮，各自就時景寫了一首詩給少游。 

           

新歌聲漱 

        闕        玉 

     一             採          蘇小妹作 

        津        蓮             

          陽綠在人            採蓮人在綠陽津， 在綠陽津一闕新， 

                            一闕新歌聲漱玉， 歌聲漱玉採蓮人。 

 

           微醒時已 

        力          暮 

       酒            賞         蘇東坡作 

         飛        花       

           如馬去歸            賞花歸去馬如飛，去馬如飛酒力微， 

                             酒力微醒時已暮，醒時已暮賞花歸。 



淡 

雨 

心 

 

回文的技巧，可以應用在工藝上，見於茶壺上的這五個字，可以讀出

五種方式，每個字都可以為句首，同學們，試寫出來好嗎 

清 

以     也                      

                       1                          

2                           3                             

4                           5                            

 

使用回文的技巧，可以把下面的這一首循環詩寫出很多五言絕句，同

學們，以「落」字開頭試試看吧 

 

              霞 

       月     雪       花  

    迷        落     紅    艷 

      香    樹    幽   舞 

         霧          風 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

薄 

飛 

芳 

流 

（一） 

（二） （三） 

可 

﹝五﹞ ﹝六﹞ 



 

學習單〈四〉志摩詩歌發表會 

適用階段 國中 

適用年級 八年級 

學習領域 語文 次領域名稱 國中國文 

主題 康橋印象 子題名稱  志摩詩歌發表會 

單元目標 能深入了解徐志摩的作品特色，並運用演唱、歌劇或朗誦

的方式進行「志摩詩歌發表會」 

關鍵字 康橋、回文、志摩詩歌、四季唐詩 

設計者 姓名 縣市別 服務單位 

 王興惠 臺北市 忠孝國中 

學習活動簡介 1. 補充徐志摩詩歌的特色， 

2. 請同學上網搜尋徐志摩的相關詩作， 

3. 舉辦「志摩詩歌發表會」提供學生欣賞與展現才藝的

天地。 

4. 完成「志摩詩歌發表會」互評表 

5. 頒發獎狀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 6 

徐志摩詩歌的特色        設計者：王興惠老師 

一、 詩集著作 

志摩的詩作集有：志摩的詩  、翡冷翠的一夜 、猛虎集 。 

二、 苦心鍛鍊新詩，能融合中西風格 

世人都認為志摩是天才，但徐志摩一直堅持「完全形體是完美精神

唯一的表現」，因此他作詩力求形式工整，格律精嚴，更講求用韻。雖然

他大量借用西洋詩體，也融進拜倫的熱情，濟慈的憂鬱和雪萊的歌詠自

然，甚至受到泰戈爾詩風的影響，但由於融合中國舊文學的基礎，他仍帶

有中國詩的風味，而且由於感情真摯，用字靈活，更覺渾然天成。他自述

創作時是非常認真而嚴肅的：「從一點意思的晃動到一篇詩的完成，這中

間沒有一次不經過唐僧取經似的苦難的。」 

三、 詩作的特色----熱情、創新 

朱自清曾說徐志摩的詩好比跳著濺著不捨晝夜的一道生命水，讓人

覺得這世上一切都是活潑的、鮮明的。陳西瀅說徐的詩「音調多近羯鼓鐃

鈸，很少提琴洞簫等抑揚纏綿的風趣」。唐誠則嘉許他的貢獻「不在他那

些詩篇的本身，都在他那創造的精神和嘗試的工作上」。 

四、 詩作的內容 

    志摩詩作的內容和題材，除了歌頌愛的力量、自然的偉大、純真與美

之外，關懷現實的詩篇也有三十五首，占了全部一百八十三首中的五分之

一。他曾以關懷現實來勉勵自己「攀登文藝高峰」。他最愛的一首詩是：「我

是天空裡的一片雲，，偶爾投影在你的波心」那首偶然。但為了寫詩，他

自認「不知曾經捻斷了多少根想像的長鬚」，又豈是「偶然」？ 

五、 志摩詩選 

（一） 偶然 

我是天空裡的一片雲， 

    偶爾投影在你的波心── 

    你不必訝異，  

    更無頇歡喜── 

    在轉瞬間消滅了蹤影。 

 

    你我相逢在黑夜的海上， 

    你有你的，我有我的，方向； 

    你記得也好， 

    最好你忘掉， 



    在這交會時互放的光亮！

（二） 再別康橋 

輕輕的我走了， 

正如我輕輕的來； 

我輕輕的招手， 

作別西天的雲彩。 

 

那河畔的金柳， 

是夕陽中的新娘； 

波光裏的豔影， 

在我心頭蕩漾。 

 

軟泥上的青荇， 

油油的在水底招搖； 

在康河的柔波裏， 

我甘心作一條水草！ 

 

那榆蔭下的一潭， 

不是清泉，是天上的虹， 

揉碎在浮藻間， 

沉澱彩虹似的夢。 

 

尋夢？撐一支長篙， 

向青草更青處漫溯， 

滿載一船星輝， 

在星輝敤爛裡放歌。 

但我不能放歌， 

悄悄是別離的笙簫； 

夏蟲也為我沉默， 

沉默是今晚的康橋！ 

 

悄悄的我走了， 

正如我悄悄的來； 

我揮一揮衣袖， 

不帶走一片雲彩。

  

（三） 我不知道風是在哪一個方向吹 

 

我不知道風  

      是在那一個方向吹── 

      我是在夢中，  

      在夢的輕波裏依洄， 

 

      我不知道風 

      是在那一個方向吹──  

      我是在夢中， 

      她的溫存我的迷醉。  

 

      我不知道風  

      是在那一個方向吹── 

      我是在夢中， 

      甜美是夢裏的光輝。 

 

      我不知道風 

      是在那一個方向吹──  

      我是在夢中， 

      她的負心，我的傷悲。 

 

      我不知道風  

      是在那一個方向吹── 

      我是在夢中，  

      在夢的悲哀裏心碎！ 

 

      我不知道風 

      是在那一個方向吹── 

      我是在夢中， 

        黯淡是夢裏的光輝。



志摩詩歌發表會 

                 分組及發表計畫           設計者：王興惠老師 

臺北市忠孝國中    年    班 姓名：              日期：    月    日 

第     組 組長：            

        組员：                                                        

                                                                      

 

一、 發表志摩詩歌的名稱及內容（請填入下列表格中） 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 發表的方式（可運用演唱、歌劇或朗誦、、、、的方式） 

         

                                                                  

 

三、 使用的道具（請務必填上負責同學的姓名） 

 

                                                                   

 

四、 是否使用配樂 

 

        □ 是 ，樂器：             負責同學：                  

        □ 否                         

 

五、 其他工作分配 

        （工作項目）     

1.                負責同學：                  

2.                負責同學：                  

3.                負責同學：                  

4.                負責同學：                  

5.                負責同學：                  



志摩詩歌發表會互評表 

      設計者：王興惠老師 

   年   班 姓名：        日期：  月  日第   組 組長：             

 

 

評量說明： 

 評量方式採 5 分制，5─非常棒，4─ 很好，3─好，2─普通，1─待加油。 

 自己表演時不用評量自己互評的部分。 

 

 

 

 

組別 

 

發表詩歌名稱 

互評項目 自評項目 總分 表演

最好

的同

學 

詩歌 

語音 

節奏 

創意 

表現 

配樂 團隊 

精神 

詩歌 

語音 

節奏 

創意 

表現 

配樂 團隊 

精神 

 

一  

 

 

          

二  

 

 

          

三  

 

 

          

四  

 

 

          

五  

 

 

          

六  

 

 

          

 

我對本發表會 

還有什麼特別的評語 

想說           



志摩詩歌發表會獎狀 1 

一、最佳團隊精神獎一組       二、最佳創意獎一組     設計者：王興惠老師 

三、最佳配樂獎一組           四、最佳個人表演獎一名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第        小組 

       恭喜你們！ 

       參加志摩詩歌發表會，表現優異，榮獲 

最佳團隊精神獎，特頒此狀，以資鼓勵 

                 此狀 

        臺北市立忠孝國中志摩詩歌發表會 

國文老師王興惠 

中華民國九十二年十月 

日 

獎
狀

撞 狀
狀

狀 

棒 

第        小組             

       恭喜你們！ 

       參加志摩詩歌發表會，表現優異，榮獲 

最佳創意獎，特頒此狀，以資鼓勵 

                 此狀 

          臺北市立忠孝國中志摩詩歌發表會 

國文老師王興惠 

中華民國九十二年十月 

日 

獎狀 

棒 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第        小組 

       恭喜你們！ 

       參加志摩詩歌發表會，表現優異，榮獲 

最佳配樂獎，特頒此狀，以資鼓勵 

                 此狀 

        臺北市立忠孝國中志摩詩歌發表會 

國文老師王興惠 

中華民國九十二年十月 

日 

獎
狀

撞 狀
狀

狀 

棒 

        同學             

       恭喜你！ 

       參加志摩詩歌發表會，表現優異，榮獲 

最佳個人表演獎，特頒此狀，以資鼓勵 

                 此狀 

         臺北市立忠孝國中志摩詩歌發表會 

國文老師王興惠 

中華民國九十二年十月 

日 

獎狀 

棒 



老師省思單   

教學班級   年   班  教學日期：  月  日 教師：         設計者：王興惠老師 

一、主題名稱：                  

二、這個主題的教學，我覺得 

1. 學生對這個主題的學習感到： 

□非常有興趣 □有興趣  □普通  □沒有興趣 □非常沒有興趣 

2. 學生對這個主題的學習結果感到： 

□非常滿意  □滿意  □普通  □不滿意  □非常不滿意 

3. 學生對這個主題安排的時間覺得： 

 □非常多  □有點多  □恰好  □有點少  □非常少 

4. 學生對這個主題的作業份量覺得： 

□非常多  □有點多  □恰好  □有點少  □非常少 

5. 在這個主題的教學活動中，讓我印象最深刻的是 

                                                           

因為                                                       

 

6. 在這個主題的教學過程中，最值得讚賞的是 

                                                             

因為                                                        

                                                   

7. 如果還有類似的教學活動，我覺得應該優先考慮的是 

                                                            

因為                                                         

                                                    

三、經過這個主題的教學活動後，我的心得是 

                                                                         

                                                                       

                                                                        

                                                                        

                                                                      

                                                                         

                                                                      

                                                                        

                                                      

 

 



學生回饋單   

    年    班 姓名：           日期：    月    日設計者：王興惠老師 

一、 題名稱：                  

二、 針對這個主題的學習，請同學提供一些回饋或省思 

〈一〉請依照自己的感受，勾選下面的問題： 

1. 我對這個主題的學習感到： 

□非常有興趣 □有興趣  □普通  □沒有興趣 □非常沒有興趣 

2. 我對這個主題的學習結果感到： 

□非常滿意  □滿意  □普通  □不滿意  □非常不滿意 

3. 我對這個主題安排的時間覺得： 

 □非常多  □有點多  □恰好  □有點少  □非常少 

4. 我對這個主題的作業份量覺得： 

□非常多  □有點多  □恰好  □有點少  □非常少 

〈二〉請依照自己的想法，回答下面的問題： 

1. 在這個主題的學習活動，讓我印象最深刻的是 

                                                           

因為                                                     

2. 在這個主題的學習過程中，最值得讚賞的是 

                                                             

因為                                                                                                          

3. 如果還有類似的學習活動，你覺得應該優先考慮的是 

                                                            

因為                                                         

                                                    

〈三〉經過這個主題的學習活動後，請告訴我們，你的心得或建議，

好嗎？ 

                                                                         

                                                                       

                                                                        

                                                                        

                                                                      

                                                                         

                                                                      

                                                                        

                                                      謝謝你的合作！ 


